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Боханская средняя общеобразовательная школа № 1
Презентация программы элективного курса по истории 

для 11 класса 

Мастер-класс

Подготовка к единому государственному экзамену по истории
Автор:

учитель истории высшей категории МОУ «Казачинская СОШ»      Монашевич О.В.

Известный русский педагог В.П. Вахтеров на рубеже XIX-XX вв. отмечал:  «… чтобы стать хорошим хозяином своей участи, надо иметь просветленный ум, обладать творческими силами и действовать самостоятельно». Данная позиция и теперь, столетие спустя, не стала менее актуальной. Перед школой и сегодня стоит задача формирования мыслящей, творческой и деятельной личности, способной адаптироваться в новых социальных условиях. 


Определенным показателем успешности деятельности школы в данном направлении является практика проведения итоговой аттестации в формате ЕГЭ, которая позволяет судить об уровне овладения выпускником  предметом, о степени сформированности у него учебных умений. Сразу оговорюсь, что я не считаю главной целью преподавания истории и обществознания в школе подготовку к ЕГЭ. Если бы эта подготовка была главным делом учителя, то наш интереснейший труд стал бы неинтересным. Но вместе с тем, очевидно, что проведение итоговой аттестации в формате ЕГЭ становится той  реальностью, которую нельзя не учитывать в процессе подготовки старшеклассников к экзамену.

Поэтому перед учителем-историком сегодня  встает задача на последнем этапе обучения провести концентрированную подготовку выпускников к экзамену, в том числе в форме ЕГЭ. Позитивную роль при подготовке к ЕГЭ по истории могут сыграть специальные уроки предэкзаменационного повторения  в рамках элективного курса.

Элективный курс рассчитан на 34 часа. Особенностью данного курса является то, что его успешность в немалой степени  зависит от организации в процессе предшествующего обучения активной и разносторонней деятельности школьников в целях овладения ими всеми элементами подготовки. В формате электива  не представляется возможным охватить весь изученный материал. 

Главная цель курса:


Формирование у  учащихся необходимых для активной, практико-ориентированной учебной деятельности  умения и навыки,  актуализация знаний учащихся по проверяемым в рамках единого экзамена элементам содержания  и выполнение тренировочных заданий по всем разделам курса.

В рамках элективного курса старшеклассники знакомятся со структурой экзаменационной работы, инструкциями по выполнению заданий и критериями их оценивания. Основное внимание уделяется решению заданий повышенного и высокого уровня сложности.

Основой  программы элективного курса является учебный материал по истории России с древнейших времен до конца XX века. Качественное отличие элективного курса от базового  заключается в том, что программа элективного курса основное внимание уделяет формированию и отработке практических  учебных умений, тогда как базовый курс ориентирован преимущественно на получение теоретических знаний. При изучении курса учащиеся могут проявлять определенную степень самостоятельности. Так, например, в ходе предварительного собеседования они могут предложить для более обстоятельного изучения темы из курса истории и задания, вызывающие у них определенные затруднения.  Могут выбрать из предложенного списка или предложить свои  темы эссе, пробуют самостоятельно составлять свои образцы заданий для рубежного контроля. Элективный курс обеспечен учебными вспомогательными материалами: учебниками по истории России с древнейших времен до конца XX века, сборниками с демонстрационными вариантами  ЕГЭ, хрестоматиями по истории России. Материал  программы рассматривается тематическими блоками в соответствии со структурой и содержанием ЕГЭ, который сгруппирован по разделам.

 На вводном занятии-лекции (1 час)  рассматриваются вопросы общего характера: назначение ЕГЭ, структура и содержание экзаменационной работы, учащиеся  знакомятся с основными типами заданий и подходами к их выполнению. На этом же занятии осуществляется входная диагностика, в ходе которой учащиеся выполняют тест, в котором представлены задания,  охватывающие весь период истории России с момента образования государственности у восточных славян до  новейшей истории, что позволяет выявить пробелы знаний по отдельным периодам у каждого ученика. 

Первый раздел «Задания базового уровня с выбором ответа. Часть А» рассчитан на 10 час и призван помочь учащимся систематизировать содержание курса отечественной истории по основным темам. Программой предусмотрено  проведение как теоретических, так и практических занятий. На теоретических занятиях (3 часа) происходит  ознакомление со структурой и содержанием части А, комментируются типичные ошибки, допущенные учащимися в рамках ЕГЭ по итогам прошлых лет. Теоретический материал повторяется  крупными  хронологическими  блоками:

· История России с древности до конца XVI в.

· История России в XVII-XVIII вв.

· История России в XIX- XX вв.

  Внутри каждой темы определяется круг вопросов, вызывающих определенные сложности у учащихся, вычленяются вопросы для беседы в целях актуализации и закрепления ранее полученных знаний. Анализ результатов ЕГЭ в части А по истории  показал, что посредственные результаты были продемонстрированы  в ответах на вопросы, связанные с развитием  общественной мысли и идейными течениями XIX века, слабо усваивается история середины XIX  и  XX века, особенно проблематична тематика политической направленности, проблемы культурно-духовного развития общества. 


По завершении повторения теории на тренинговых занятиях (3 час) отрабатываются  умения выполнения заданий, направленных на проверку базовых знаний, дат, фактов, понятий и терминов, характерных признаков исторических явлений, причин и следствий событий по соответствующим тематическим блокам. Практические занятия (3 час) включают в себя проверочное тестирование, написание эссе по заданным темам. Последний час раздела отводится  на осуществление коррекции знаний, в ходе которой  комментируются   допущенные типичные ошибки,  дополнительно выполняются подобные задания. 

Раздел второй «Задания повышенного уровня сложности с открытым кратким ответом» рассчитан на 7 часов. На теоретическом занятии (1 час) дается общая характеристика заданий части В, комментируются типичные ошибки. На дальнейших занятиях элективного курса (2 час)  осуществляется тренинг, где отрабатываются навыки выполнения заданий на:
· Установление последовательности событий;
· Систематизацию фактов и понятий;
· Поиск информации в источнике.

В ходе практических занятий (3 час) решаются познавательные задания части В, осуществляется проверочное тестирование, учащиеся пишут эссе. Итогом становится осуществление коррекции знаний по выполнению заданий данного типа (1 час).

Третий раздел «Задания высокого уровня сложности с открытым развернутым ответом» дает рекомендации по выполнению заданий части С (12 часов). На данных занятиях выпускники учатся проводить комплексный поиск исторической информации в источниках разного типа, осуществлять внутреннюю и внешнюю критику источника, находить способы решения задачи в источнике и сопоставлять их с  собственными историческими знаниями, определять собственную позицию по отношению к явлениям современной жизни и объяснять ее, исходя из исторической обусловленности. В данном разделе на теорию отводится один час, основанное внимание уделяется формированию учебных умений для выполнения заданий высокого уровня сложности. 


 Формирование умений для выполнения подобных заданий  осуществляется  на основе тренинга по предложенным алгоритмам действий в соответствии с основными типами заданий части С:
· Анализ источника. Задания С1-С3 
· Задания на обобщенную характеристику, систематизацию исторического материала. С-4 
· Задание на анализ исторических версий и оценок. С-5
· Задание на анализ исторической ситуации. С-6
· Задание на сравнение.  С-7 

В ходе практических занятий (5 час) старшеклассники самостоятельно выполняют задания С1-С7. На основе алгоритмов к каждому типу заданий учащиеся анализируют текст исторического источника, извлекают из него необходимую информацию, применяют конкретные исторические знания в новых условиях. С учетом того, что проверяется знание многих сторон исторического прошлого – развития экономики, социальных отношений, внутренней и внешней политики, истории материальной и духовной культуры, рассматриваются задания не только различных типов, но и разного содержательного характера.  Итогом проделанной работы становится коррекция знаний  с коллективным разбором допущенных ошибок и неточностей (1 час). 

Важное место в курсе занимает техническая  подготовка к сдаче ЕГЭ (1 час), где школьники знакомятся  с инструкциями по выполнению заданий, заполнению бланков ответов, с критериями оценивания.


Практическим результатом по итогам данного элективного курса является проведение пробного экзамена по истории России с обязательным анализом полученных результатов и подсчетом максимального количества набранных баллов.


Предположительно, по итогам изучения курса, у выпускников должны быть сформированы следующие умения и навыки.
Фрагмент  занятия-тренинга по выполнению задания  С-5

на анализ исторических версий и оценок

В следующей части презентации программы элективного курса «Подготовка к ЕГЭ по истории» я хочу показать технологию проведения занятия по формированию учебного умения для выполнения задания С-5. Задание С-5 – анализ исторических версий и оценок предполагает развитие следующих учебных умений учащихся: умения различать в исторической информации факты и мнения, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения.

1. Анализ типичных ошибок выпускников при выполнении ими задания  С-5.

Задание на анализ исторических версий и оценок предполагает формулирование учащимися точки зрения, альтернативной предложенной в задании версии, а также выбор предпочтительной точки зрения и ее аргументацию. Это задание относится к разряду самых сложных, т.к. требует от выпускника не только теоретических и фактографических знаний, но и наличие определенной мировоззренческой позиции. 
Как показывает практика,  учащиеся не вникают в смысл выполнения задания. Назначение данного занятия – познакомить учащихся со структурой задания С-5 и технологией его выполнения. 
2. Составление словаря опорных слов и выражений С-5.


Прежде всего, необходимо разобраться  в понятиях: версия, оценка, точка зрения, альтернатива, аргумент, - поскольку именно они обеспечивают специфическое содержание и приемы работы над заданием С-5. Учащиеся записывают в словарь определения  предложенных понятий.

3. Составление опорной схемы, определяющей структуру задания С-5.
Следующим этапом работы становится выявление определенной последовательности шагов решения задания. Очень часто учащиеся допускают в ответе ошибки, в первую очередь оттого, что не умеют правильно прочесть задание и уяснить его смысл. Поэтому необходимо предложить им выделить в тексте задания ключевые слова,  которые направят их мысль в нужном направлении. 
	С-5. Некоторые историки, характеризуя социальную направленность реформы 1861 г., высказывают суждение, что реформа 1861 г. была проведена в интересах дворян.
Какое другое суждение о социальной направленности реформы 1861 г. вам известно? Какое суждение вы считаете наиболее убедительным? Назовите не менее трех фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими выбранное вами суждение.



Чтобы сделать задание С-5 более прозрачным, выясним, что нам известно в условиях демонстрационного варианта (объект дискуссии и позиция историков), а затем что требуется выполнить  для его решения. В этом нам поможет опорная схема, показывающая структуру задания С-5.
С-5 – анализ исторических версий и оценок

                                                                                                     Что мы знаем из задания?

Что требуется выполнить для решения задания?

Проблема дискуссии


· Привести другое суждение о социальной
         «В чьих интересах была   проведена 

      направленности реформы 1861 г.


                 реформа 1861 г?»

1. Реформа проведена в
2. Реформа проведена  с
3. Реформа проведена с учетом

         интересах  дворян
       учетом интересов
   интересов дворян и крестьян
                                                             крестьян

· Выбрать убедительную для себя версию

                                                                                                               ?

· Привести три факта, положения для аргументации своего выбора:

Версия 1 «дворянская»
Версия 2 «крестьянская»
Версия 3 «Компромиссная»

                  ?                                           ?                                               ?

                  ?                                           ?                                               ?

                  ?                                           ?                                               ?


Версия 1 «дворянская»:

· дворяне применяли труд временнообязанных крестьян:

· дворяне получили высокие выкупные платежи;

· значительная часть дворян получили отрезки крестьянской земли;

· дворяне остались привилегированным сословием.

Версия 2 «крестьянская»:

· крестьяне были освобождены от крепостной зависимости;

· крестьяне получили право распоряжаться своим имуществом;

· крестьяне получили право заключать сделки (выступать как юридическое лицо);

· крестьяне получили право переходить в гражданские сословия (мещан, купцов);

· в некоторых губерниях крестьяне получили часть помещичьей земли.

Версия 3 «компромиссная»:

· крестьяне были освобождены от крепостной зависимости»;

· но крестьяне должны были выплачивать выкупные платежи и нести повинности в пользу помещиков;

· дворяне лишились возможности использовать даровой труд крепостных крестьян;

· дворяне получили возможность направить выкупные платежи на перестройку собственного хозяйства.
4. Знакомство с алгоритмом действий по выполнению заданий на анализ исторических версий и оценок.

После комментированного разбора задания  с использованием опорной схемы целесообразно предложить учащимся алгоритм  решения задания С-5, который определяет строгую последовательность действий в процессе выполнения задания.
Алгоритм решения С-5

1. Внимательно прочитать задание.

2. Переструктуировать текст задания в опорную схему:
· Уточнить проблему дискуссии (проблемный вопрос), по возможности конкретизировать ее признаки (время, участники, ключевые понятия);

· Проверить точность сформулированной проблемы (в первом вопросе С-5);

· Кратко сформулировать данную в  условии задания С-5 точку зрения по проблеме дискуссии (сторонники), суть их позиции;

· Уточнить, сколько других точек зрения следует привести (одну или две) по данной проблеме;

· По аналогии сформулировать другую (две другие) точку зрения.

· Проанализировать альтернативные версии и выбрать одну из них для обоснования;

· Уточнить, сколько аргументов требуется привести для аргументации выбранной точки зрения;

3. Выбрать наиболее предпочтительную точку зрения.

4. Сформулировать положения, обосновывающие выбранную точку зрения.
5. Познакомиться с критериями оценивания заданий с развернутым ответом.
В зависимости от уровня подготовленности класса, можно дополнительно провести комментированный разбор одного-двух подобных заданий, после чего осуществляется групповой тренинг.
5. Групповой тренинг 
Группы получают задания, которые самостоятельно выполняют задание на анализ исторических версий и оценок, пользуясь предложенным алгоритмом решения С-5.

Первая группа: 
	С-5. Некоторые историки утверждают, что в результате вхождения в состав Российской империи среднеазиатских земель в 1860-1880-х гг. были законсервированы традиционные устои жизни народов, населявших эти государства. Какие другие суждения по вопросу о последствиях вхождения Средней Азии в состав российской империи вам известны? Какое суждение вы считаете более убедительным? Назовите  не менее 3 фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими избранное вами суждение.



Проблема: «Каковы последствия вхождения среднеазиатских народов в состав России в 1860-1880-е гг.?»

Версия, представленная в задании:  Вхождение государств Средней Азии в состав России  не привело к глубоким преобразованиям в жизненном устое населявших их народов.

Аргументация версии, представленной в задании: 
· Сохранились существовавшие ранее государственные образования Бухарский эмират и Хивинское царство (протекторат России);

· Местная знать по-прежнему сохраняла большое значение в жизни среднеазиатских обществ;
· Социальный состав местного населения мало изменился;

· Сохранились многие традиционные религиозные верования;

· Сохранились привычные нормы жизни, быта.

Другое суждение: В результате вхождения государств Средней Азии в состав Российской империи были проведены преобразования, менявшие традиционные устои жизни.


Аргументация альтернативной точки зрения:
· Отменено рабство;

· Прекратились междоусобные войны;

· Началось строительство путей сообщения;

· Началось строительство современных оросительных систем;

· Были открыты школы;

· Созданы возможности для приобщения к достижениям российской и мировой культуры, взаимного культурного влияния народов Средней Азии и России;

· Были проведены прогрессивные преобразования при сохранении ряда традиционных устоев жизни.

Вторая группа:
	 С-5. Существует точка зрения, что Петровские реформы являются продолжением политики, проводившейся первыми Романовыми. Какая другая точка зрения  по вопросу преемственности политики  Петра Великого вам известна? Какую точку зрения вы считаете более убедительной? Приведите не менее 3 фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими избранную вами точку зрения.



Проблема: Оценка преемственности политики Петра  Первого.

Версия, представленная в задании: Преобразования Петра Великого явились продолжением политики, начатой до него первыми Романовыми.

Аргументация версии, представленной в задании: 

· Многие явления (первый современный военный корабль, полки нового строя, первая рукописная газета, придворный театр) возникли еще при первых Романовых, а при Петре лишь получили развитие;

· Экономическая политика Петра во многом продолжала политику предшественников ( поощрение строительства мануфактур, протекционизм);
· Петр продолжил политику закрепощения населения;

· При Петре продолжал укрепляться абсолютизм;

· Основные направления внешней политики при Петре были те же, что и при первых Романовых;

· Распространение европейской культуры и рост интереса к ней  имели место еще в допетровскую эпоху.

Альтернативное суждение: Петровские реформы обозначили резкий разрыв с предшествовавшими тенденциями развития России

Аргументация альтернативной точки зрения: 

· Экономика России при Петре Первом совершила качественный скачок в развитии;
· Резко возросли возможности для вертикальной социальной мобильности ( «Табель о рангах»);

· Государственный аппарат подвергся коренной реорганизации;

· Была создана новая регулярная армия, появился военно-морской флот;

· Европеизации подверглось все дворянское сословие, а не его отдельные представители.


Третья группа:
	 С-5. Одна из точек зрения на деятельность Екатерины II состоит в том, что она последовательно проводила в жизнь политику просвещенного абсолютизма. Какая другая точка зрения  на политику Екатерины II вам известна? Какую точку зрения вы считаете более убедительной? Приведите не менее 3 фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими избранную вами точку зрения.



Проблема: Оценка политики Екатерины Второй.


Версия, представленная в задании: Екатерина Вторая последовательно проводила в жизнь политику просвещенного абсолютизма.


Аргументация версии, представленной в задании: 
· Изложение программы царствования в Наказе Уложенной комиссии 1767 г. в целях создания нового законодательства;

· Меры «экономического либерализма» (Учреждение Вольного экономического общества, разрешение всем желающим заводить ткацкие станы и заниматься промыслами, введение права на открытие предприятий без разрешения правительства);
· Усовершенствование системы дворянского и городского самоуправления;

· Поддержка развития культуры; начало проведения школьной реформы;

· Разрешение создания вольных типографий.


Альтернативное суждение: Политика Екатерины Второй была непоследовательной, она часто отступала от политики просвещенного абсолютизма, ее замыслы и деяния нередко расходились между собой.


Аргументация альтернативной версии: 
· несмотря на идею главенства законов в обществе, Екатерина пришла к власти в результате переворота, посягнув на власть законного императора;

· было сохранено крепостное право, несмотря на либеральные взгляды на недопустимость рабства;

· неудачей завершилась деятельность Уложенной комиссии;

· подверглись гонению просветители (Радищев, Новиков).

По завершении группового тренинга целесообразно обратить внимание учащихся на  допущенные в ходе работы ошибки, дать в качестве домашнего задания образцы заданий С-5. Наиболее сильным ученикам можно предложить составить собственные образцы заданий к следующему занятию. 


Важно предупредить учащихся, что в  задании С-5 нет «правильной точки зрения» или «единственно верной версии». Выпускник может аргументировать любую из сформулированных точек зрения. Но умение делать выбор и отвечать за него положено в основу данного задания, а без выбора определенной версии С-5 теряет всякий смысл: если выбор предпочтительной версии не заявлен, то учащийся получает минимальное количество баллов.  

Методическую  поддержку для проведения подобных занятий учителя истории могут найти в методической литературе, где предлагается  множество упражнений, которые могут стать серьезным подспорьем  в процессе подготовки  выпускников к итоговой аттестации по истории в формате ЕГЭ.  Это публикации Шаповал В.В., Митрофанова К.Г., Саплиной Е.В. – «Рекомендации и тренировочные материалы для подготовки к тестированию по истории России», «Технология подготовки к ЕГЭ по истории. Часть С.» О.Ю. Стреловой. Это  методические идеи  учителя истории г. Москвы И.А. Артасова, а также предварительные блоки обобщения С.А. Фомина, которые публикуются на страницах журнала «Преподавание истории в школе».

«Если не можешь изменить ситуацию, измени свое отношение к ней» - гласит народная мудрость, которую, как мне кажется,  мы должны взять на вооружение, осуществляя подготовку учащихся к итоговой аттестации  в формате ЕГЭ.
