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Презентация результативности педагогической деятельности

Моя жизнь представляется мне большим горным массивом, в котором каждая из вершин ассоциируется с определенным этапом моей жизни. Первая вершина – мое безоблачное детство, одним из ярких воспоминаний которого являются игры в школу. Классный журнал, указка, цветные мелки, школьная доска, сделанная из куска ДВП, казались мне тогда магическими предметами, без которых работа учителя была бы  немыслима. Я всегда твердо знала, что буду учителем, поэтому передо мной никогда не стояла проблема профессионального выбора. 

Окончив исторический факультет ИГПИ, я покорила свою вторую вершину и оказалась в Казачинской средней школе, в которой работаю уже 13 лет. За эти годы пришлось многое понять и переосмыслить.  Школьная доска, цветные мелки, указка… Детская мечта.... На смену ей пришли современные образовательные технологии. Использование методов личностно-ориентированного обучения активизирует мыслительную деятельность, волевые усилия, личностные переживания урока через призму его субъективного опыта. Практико-ориентированное обучение предполагает тренинг учащихся на основе алгоритмов действий и проведение практических занятий, на которых приобретаются или совершенствуются заданные учебные умения. Метод проекта я использую в разных формах: на уроках, на предметном кружке, факультативе.
 
Ведущей идеей моей педагогической деятельности является организация личностно-ориентированной, практико-познавательной деятельности учащихся. Ее успешность зависит во многом от учителя, который сам должен находиться в непрерывном движении, преодолевая все новые и новые горные вершины. А их  в деятельности учителя немало. Одна из них – участие в профессиональных конкурсах. В 2002 г. я приняла участие в районном конкурсе «Учитель года», и, заняв в нем третье место, стала  лауреатом окружного конкурса и победителем в номинации «Учитель-исследователь». Повышение уровня самообразования, обобщение опыта работы на районном и окружном уровне, разработка авторской программы,   публикации методических наработок– все это можно назвать вершинами, на которые я совершала постепенно свое восхождение. 

Для любого учителя важен результат его деятельности, маленькие победы учеников доставляют большую радость учителю, показывая, что он движется в правильном направлении.  Анализ динамики качества знаний по истории моих учеников показывает  его стабильное увеличение за последние три года. На протяжении ряда лет учащиеся  9, 11 классов  сдавали государственные экзамены по истории, показывая 100% качество знаний.  В прошлом году впервые сдавали историю в формате ЕГЭ. Для подготовки к экзамену я разработала авторскую программу элективного курса «Подготовка к ЕГЭ по истории». Эта вершина нами была покорена успешно: качество знаний составило 100%.  Гущина Дарья  в рейтинге лучших экзаменационных работ показала второй результат по району и седьмой по округу. 

Положительных результатов в области исследовательской деятельности  удалось достигнуть далеко не сразу. Восхождение на эту вершину было долгим и трудным .
Систематическая работа со старшеклассниками на основе созданной мультимедийной презентации  «Организация исследовательской деятельности» постепенно привела к повышению  качества исследований, что подтверждается призовыми местами, полученными на муниципальном и региональном уровне. Среди моих учеников есть призеры НПК «Шаг в будущее». Двое старшеклассников (Кузнецов А. и Монашевич М.) приняли участие в работе НПК г. Иркутска, организованных домом-музеем Волконского и ИГПУ. Работы участников фестиваля исследовательских и творческих работ «Портфолио» Кузнецова А. и Гущиной Д. были опубликованы издательским домом газеты «Первое сентября». 

Увеличивается количество учащихся, желающих заниматься углубленным изучением истории для участия в олимпиадах. Подготовку к ним я осуществляю на дополнительных занятиях, индивидуальных консультациях. Начиная с 2005 г. мои ученики стабильно занимают призовые места на муниципальной олимпиаде по истории и праву. В 2006г. все четыре участника стали призерами на районной олимпиаде (два первых и два вторых места) и  приняли участие в окружной, из них трое ребят вновь стали призерами (одно второе, два третьих места). В 2007 г. на районной олимпиаде  обе участницы заняли призовые места. Этим ребятам предстоит совершить еще не одно восхождение по историческим горным массивам, но уже без меня. Они сделали свой выбор, как и я когда-то, связав навсегда свою судьбу с историей. Эти ребята – моя смена и моя гордость. 

В течение семи лет, являясь классным руководителем, я организовывала и направляла работу классного коллектива, который выпустила в 2006 г. Этот выпуск у меня  по счету второй и самый любимый. Вместе с ними мы  покорили с легкостью множество вершин,  вписав много достойных страниц в летопись школы, находясь   не только в авангарде всех школьных дел,  но и принимая активное участие в жизни села и учебно-воспитательных мероприятиях районного значения. Мои выпускники пополнили список медалистов школы, в их успехах  есть и частица моего труда, так как мы совместно совершали порой непростые восхождения в горы исторических знаний. 

Учительский труд не из легких. Но в нем есть главное, чего не найдешь в другой профессии:  радость общения, распахнутые глаза учеников, совместный творческий поиск, постоянное движение и непрерывное восхождение вверх, к очередной непокоренной пока еще вершине. 

