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Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Казачинская средняя общеобразовательная школа»
Организация исследовательской деятельности учащихся

Учитель истории                                                                             
Монашевич О.В.
 «Время не дано историку как какое-то время, где-то там существующее  до начала его исследования. Оно выстраивается историком благодаря специальной работе, являющейся частью ремесла историка.» С этого, на первый взгляд парадоксального заявления Антуана Про мне хотелось бы начать разговор, посвященный организации исследовательской деятельности  учащихся.

Отрадно заметить, что за последние годы в системе среднего образования все больше внимания уделяется организации исследовательской деятельности старшеклассников. На всех уровнях российского образования, от школьного до всероссийского, проходят конференции, на которых главные действующие лица – ученики. Позитивные последствия этого трудно переоценить. Исследовательская деятельность дает возможность и ученику, и учителю построить процесс обучения совершенно по-другому, изменить как роль учителя, так и роль ученика, позволяет взглянуть и оценить полученные знания под другим углом зрения. Исследовательская работа формирует умения и навыки, необходимые выпускнику для успешной учебы в вузе и научной карьеры. Кроме того, это как раз та сфера деятельности, где ученик не только занимается получением и освоением новой информации, но и имеет возможность применить свои знания и способности так, что это выходит за рамки учебного процесса. То есть, еще будучи учениками, ребята получают возможность убедиться в том, что знания, полученные в школе, имеют реальную ценность.

Однако проведение и организация исследовательской работы со школьниками являются делом трудным и пока далеким от совершенства. Причин этому масса. Одной из самых главных, на мой взгляд, является проблема недостатка информации в условиях сельской школы, нестабильности работы сети Интернет. Немаловажным обстоятельством является также неотлаженность механизма проведения научно-практических конференций, отсутствие единой системы критериев оценивания исследовательских работ учащихся, что влечет за собой преобладание субъективного подхода оценивания. Определенные трудности вызывает проблема мотивации учащихся, стимулирования их исследовательской деятельности. Как показывает практика, достижения лучших выпускников школ нашего округа, их грамоты и дипломы за победы в олимпиадах и  конкурсах исследовательских работ районного и окружного значения, элементарно не учитываются при поступлении в вузы, что по большому счету обесценивает деятельность одаренных детей. Ко всему выше сказанному остается только добавить, что многие участники исследовательской деятельности испытывают определенные затруднения, связанные с правильностью проведения и оформления научного исследования. Безусловно, это не все, а лишь самые броские моменты, препятствующие организации исследовательской работы в сельской школе.

Что следует понимать под исследовательской деятельностью? Большинство затруднений  в начале исследовательской деятельности возникает вследствие непонимания природы исследовательского и реферативного сочинения.  Говоря об этимологии слова «исследование», заметим, что в этом понятии заключено указание на то, чтобы извлечь нечто «из следа», т.е. восстановить некоторый порядок вещей по косвенным признакам, случайным предметам. Следовательно, уже здесь заложено понятие о способности личности сопоставлять, анализировать факты и прогнозировать ситуацию, т.е. понятие об основных навыках, требуемых от исследователя. Этимология слова «реферат» связана с понятием «референция», т.е. с реально существующими, уже готовыми для деятельности объектами. Суть реферативной работы – в выборе материала из первоисточников, наиболее полно освещающих избранную проблему. Специфика реферата заключается в том, что, во-первых, в нем нет развернутых доказательств, сравнений, рассуждений, оценок, а во-вторых, он отвечает на вопрос о том, что нового, существенного содержится в тексте. Под исследовательской деятельностью в целом понимается такая форма организации работы, которая связана с решением учащимися исследовательской задачи с неизвестным заранее решением. 

Каким образом я строю работу с учениками по написанию исследовательских работ? Сразу хочу оговориться, что здесь я подразумеваю не только собственно исследовательскую деятельность, но и предшествующую ей долговременную работу по формированию у учащихся определенных знаний, умений и навыков, необходимых для работы исследователя.

 Уже в среднем звене  при помощи дифференцированных заданий, подбираю способных, интересующихся историей детей и вовлекаю их в кружковую работу.  На кружке «Умей-ка» отрабатываем навыки составления простого плана, выделения главного, существенного в тексте. В дальнейшем учащиеся овладевают умением составлять сложный план по историческому тексту большого объема, составлять план-конспект, «сворачивая» обширный и многоаспектный материал в несколько емких тезисов, выделяя главные, узловые положения в определенной последовательности.

 В старших классах на кружке  «Исследователи» знакомимся с такими видами учебной деятельности как эссе, реферат, исследовательская работа. Занятия подразделяются на три соответствующих тематических блока, в рамках которых проводятся как теоретические, так и практические занятия. Вначале  на теоретических занятиях старшеклассники знакомятся со спецификой написания работы, получают подробный инструктаж о структуре работы, о требованиях, предъявляемых к написанию и оформлению работы, получают подробный алгоритм действий по ее выполнению, знакомятся с образцами выполненных их предшественниками работ. На практических занятиях впоследствии каждый работает индивидуально в соответствии с полученным алгоритмом: выбирает тему, подбирает и изучает имеющуюся  литературу и т.д. По каждому этапу подводится итог, обсуждаются возникшие трудности, выявляются допущенные ошибки, намечаются пути устранения неточностей и ошибок. Итоговым занятием каждого тематического блока становится презентация работ учащихся, где ребята приобретают навыки публичного выступления.

В нашей школе практикуется аттестация обучающихся  8 и 10 классов в форме защиты итоговой аттестационной работы. Ребята, как правило, выбирают такую форму аттестации как классическую  или творческую защиту реферата. Одни оформляли стенд с документальными и иллюстративными материалами по теме исследования  и комментарии к ним; другие продумывали яркое, оригинальное представление фрагмента основной части реферата. Как правило, эти же ребята  впоследствии успешно сдают государственный экзамен по истории в 9 и 11 классах, занимают призовые места на районных  и окружных олимпиадах гуманитарного цикла по истории  и правоведению, являются призерами районных и окружных конкурсов исследовательских работ.

В начале каждого учебного года, в тех классах, в которых я преподаю, предлагаю заняться исследовательской деятельностью. Никакого принуждения нет. Тему чаще всего мы сразу не формулируем, пытаясь разобраться, к какому периоду истории, к какой тематике интересы ученика наиболее близки. Выбор темы для старшеклассника – проблема нелегкая, ведь она должна быть и узкой и глобальной одновременно, научной и актуальной. Ученик – не ученый-историк, он физически не может много времени посвятить  научному исследованию. Но может: 
· самостоятельно сформулировать вопросы к прошлому, которые он считает важными, исходя из своего опыта постижения истории и жизни; 

· выбрать не один, а несколько источников для исследования;

· самостоятельно сравнивать, сопоставлять и систематизировать данные источников;

· грамотно, адекватно поставленным вопросам делать выводы, правильно применять термины и понятия, не повторяя чужие слова и оценки.
Следует отметить, что первоначально круг учащихся, желающих заняться исследовательской деятельностью, был ограничен. Во многом это объяснялось тем, что у старшеклассников  в недостаточной степени были сформированы навыки исследовательской деятельности. Первые работы были неконкурентоспособны на уровне района, округа. Проанализировав  результаты, я пришла к выводу о необходимости ведения систематической работы по формированию исследовательских навыков как на уроке, так и во внеурочное время. Из интересующихся историей ребят была сформирована разновозрастная группа, на протяжении ряда лет занимающаяся углубленным изучением истории: это и  подготовка к олимпиадам,   итоговой аттестации, а также  исследовательская деятельность. В результате возрос интерес учащихся к предмету,  увеличилось число желающих принять участие в исследовательской деятельности, и что особенно важно –  качество исследовательских работ  стало значительно выше.  
Исследовательскую работу мы выстраиваем по следующим основным направлениям:

1.Человек в истории России. 

Как правило, интерес у старшеклассников вызывают личности, которым сложно дать однозначную оценку или те личности, судьба которых сложилась определенным образом под влиянием политической обстановки в стране. Так появились работы: «Петр I – гений или злодей?», «А. Власов – предатель или борец за свободу?», «Феномен Ленина» и др.
В своих работах старшеклассники не просто рассуждают о   судьбах  людей, сложившихся под влиянием определенных обстоятельств, но и размышляют  о мотивах поступков исторических  личностей, дают им собственную оценку. Так, учащаяся 11 класса Хайрулаева  Г.  в своей работе «А. Власов – предатель или борец за свободу?» предлагает  отойти от  однозначной оценки генерала Власова: «В большинстве публикаций, посвященных Власову и движению, названному его именем, дается однозначно негативная оценка. Безусловно, факт сотрудничества генерала с фашистами  не вызывает к нему личностных симпатий на фоне массового проявления советскими гражданами случаев героизма и самопожертвования. Но, избегая однозначной оценки, стоит задуматься о том, что толкнуло Власова на этот путь? Трусость? Малодушие? Идеология? Среди тех, кто вступил на сторону врага, было немало убежденных противников большевистского режима. Многие крестьяне не забыли принудительной коллективизации, значительная часть командиров Красной армии, попавших в плен, так или иначе, соприкасались с необоснованными репрессиями. Многие представители интеллигенции видели противоречия демократических деклараций большевиков с практикой установленного в стране режима. Многие не любили стали сталинский режим – и с оружием в руках боролись против него.  Но здесь возникает скорее проблема оценки выбора средств борьбы и  своевременности ее начала. Поэтому я считаю, что при оценке действий генерала Власова необходимо учитывать обстоятельства, толкнувшие его на путь сотрудничества с фашистами».
2.Краеведение

На основе краеведческого материала ребята пишут работы, в которых рассказывают о непростых судьбах своих земляков, ставших участниками Великой отечественной войны. В этих работах они основное внимание уделяют переживаниям и ощущениям людей, переживших войну.  Работа Кузнецовой Надежды, ученицы 11 класса «Боль, пронесенная сквозь года» заняла второе место на районном и первое место на окружном конкурсе  «Мой дом. Мое село. Моя страна»: «Воспоминания военных лет… Их бремя тяжело, они заставляют сжиматься сердце, они стесняют грудь, они вызывают слезы на глазах. Они вызывают боль. Но мы должны познать эту боль, потому что она – Благословенная.  Благословенная, так как приближает к нам  удаленные во времени годы, позволяет понять мысли и чувства людей, которые закрывали своими телами амбразуры пулеметов, совершали огненные тараны, поднимались в атаку и падали, скошенные пулей, с последним криком на губах «За Родину!» Боль страшна, но незнание страшнее. Потому что незнание не вызывает ни боли, ни чувств, ни мыслей. Незнание рождает равнодушие. А мы не имеем прав быть равнодушными к судьбам тех людей, которые ковали Победу».
 
Работа Гущиной Дарьи, ученицы 10 класса «Дорога с войны» заняла первое место на районном и окружном конкурсе «Мой дом. Мое село. Моя страна». Старшеклассница рассказывает о непростой судьбе своего земляка Крюкова И.Н., которую восстановила из обрывочных рассказов его родственников: «Еще по дороге к фронту властно входит в душу солдата это незабываемое чувство – чувство войны. Оно не передаваемо ни словами, ни красками, ни звуками. Его надо пережить. Чувство войны – как предчувствие какого-то высшего мгновения жизни, как будто те двадцать лет ты прожил только для того, чтобы однажды с затрепетавшим мальчишеским сердцем порывисто подняться в атаку и ринуться в пекло боя, и навстречу смерти – ибо война, боль и смерть неразделимы. А рядом с ними –  по мальчишески сильное желание жить».

Судьба земляка настолько заинтересовала девушку, что она решила продолжить  свое исследование, дополнив работу новыми фактами и рассуждениями. Она расширила круг респондентов, изучила письменные свидетельства, поле чего это исследование было  представлено на всероссийский фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио», где оно была отмечено дипломом и опубликовано в сборнике издательского дома «Первое сентября». 

Учащиеся школы традиционно принимают участие в краеведческих фестивалях и конференциях районного и окружного уровней. Грошева Екатерина и Образцова Василиса стали победителями муниципального и окружного конкурса на лучшее описание истории поселений за исследовательскую работу «Земля, откуда мы родом». Ершова  Елена стала победителем краеведческой олимпиады «Историко-культурное наследие родного края», представив исследование «Славянские религиозные верования и современные сельские традиции».

В районном конкурсе «Солдатская родословная приняли участи трое обучающихся: Нога Руслан, Михеева Светлана, Образцова Василиса. Все три призовых места были распределены между ними.

Ершова Галина на районной НПК «Шаг в будущее» заняла второе место за исследовательскую работу о детях войны  «Война у них бедой прошлась по сердцу», на региональной конференции «Шаг в будущее, Сибирь!» получила диплом третьей степени и диплом «Приз зрительских симпатий».
3. Социология и право.

Традиционным стало для нашей школы участие в  окружном конкурсе  рефератов и исследовательских работ «Избирательное право, избирательный процесс и законодательство о референдуме в Российской Федерации». Первые работы старшеклассников: «Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации», «Демократия и выборы» конкурс не прошли. Это произошло, так как у учащихся не были в достаточной степени сформированы навыки исследовательской деятельности, не хватало элементарных знаний по теме исследования.  После углубленной специальной подготовки на занятиях, историческом кружке в данном направлении  появились хорошие результаты.  Работа ученицы 11 класса Семеновой Татьяны «Российская модель партийной системы: история и современность» была отмечена дипломом «За лучший реферат» и денежной премией. 

Исследование Кузнецова Алексея, учащегося 11 класса «Недолгая история муниципального образования «Казачье» заняла первое место в окружном конкурсе исследовательских работ. Она посвящена исследованию сущности и практических результатов реформы органов местного самоуправления, проведенной в УОБАО в 2003-2004г.г. В работе проанализирована деятельность МО «Казачье», осуществлен сравнительный анализ статуса и объема полномочий органов местного самоуправления до реформы и после нее.  Работу Алексея  предоставили на рецензирование в ИГПУ, после чего автор доработал ее с учетом высказанных замечаний и пожеланий и принял участие  в первой научно-практической конференции в Иркутске, его работа была опубликована в сборнике работ по итогам конференции. В своей работе автор дал позитивную оценку реформе местного самоуправления: 

«Реформа местного самоуправления – реформа своевременная, отвечающая реальным веяниям времени, продуманная и, что немаловажно, - востребованная обществом. Сравнивая статус, структуру и полномочия органов местного самоуправления – сельской администрации и МО следует отметить, что при реализации этой реформы в масштабах всей страны, она имеет огромные перспективы». Проблема свертывания реформы подтолкнула автора к изучению причин прекращения полномочий муниципальных образований и оценке этого явления. Алексей встречался с главой МО «Казачье» Мутиным С.Г., обстоятельно изучал газетные публикации. В результате исследовательская работа была доработана,  представлена на московский фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио» и была опубликована. Автор пришел  к следующему выводу: 

«Возникает закономерный вопрос: если реформа местного самоуправления, проведенная в УОБАО – это шаг вперед (а это, я полагаю, мне удалось доказать в своей работе), то что есть свертывание реформы? Ответ очевиден: два шага назад. Ведь на основании федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ создание муниципальных образований повсеместно станет исторической реальностью. Поэтому в настоящее время, тщательно анализируя достоинства и недостатки реформы местного самоуправления, и, извлекая уроки на будущее, необходимо готовиться к тому времени, когда реформа обретет свое второе рождение». Эта же работа также была представлена на московский фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио» и была опубликована. 
4. Сибирь и декабристы.

Это новое направление в нашей исследовательской деятельности. Но небольших успехов мы все же достигли. Монашевич Маша, ученица 9 класса заняла второе место в районной викторине по декабристоведению и была приглашена в Иркутск на седьмую научно-практическую конференцию «Я и в цепях буду вечно свободен». В областной викторине «Граф Н.Н. Муравьев-Амурский – генерал-губернатор Восточной Сибири» Пушкарева Надежда завоевала диплом второй степени.
Исследовательская работа не приобретет завершенного вида, если ученик не имел возможности выступить с ней перед заинтересованной и компетентной аудиторией. Как я уже отмечала, готовые работы проходят апробацию первоначально на занятии кружка, члены которого с интересом оценивают работы друг друга. Это дает им возможность оценить свои успехи, проводя аналогию с работами товарищей, а также приобрести опыт публичного выступления. Здесь мы обращаем внимание не только на содержание работы, но и на то, как ее устный вариант воспринимается слушателями. А значит, корректируется время, которое занимает чтение доклада, обращается внимание на интонацию и дикцию докладчика, учитываются вопросы, которые возникают после прослушивания выступления. Такой тренинг очень полезен.  Работы, признанные лучшими отбираются для участия в школьной научно-практической конференции, которая проходит обычно или в рамках  исторической декады или в рамках внутришкольного мероприятия. Подобные школьные конференции позволяют отобрать учащихся для участия в ежегодной районной конференции «Шаг в будущее», областной исторической конференции и других конкурсах исследовательских работ учащихся.

В качестве рекомендаций  по  организации исследовательской деятельности учащихся, мне хочется предложить некоторый алгоритм ведения исследования, который может быть использован в исследовании любой сложности и тематики.  Он охватывает весь процесс подготовки учебной исследовательской работы. (Приложение 1. Презентация «Организации исследовательской деятельности обучающихся»).
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